

“暖心小吃店”变身“正义加油站” 南安首个见义勇为宣传服务点在洪濑挂牌

■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 许燕茹 文/图

在南安市洪濑镇，一家名为“洋仔面线糊”的小吃店，因一次服务升级，成为弘扬社会正能量的新阵地。24日，南安市见义勇为协会携手洪濑派出所，在这家小吃店正式挂牌成立了南安首个见义勇为宣传服务点，将传统小吃店打造成见义勇为精神的传播窗口。

吃碗面线糊还能长知识

走进“洋仔面线糊”，店内布置焕然一新，见义勇为宣传氛围浓厚。显眼位置设置了见义勇为工作台，宣传栏上张贴着见义勇为先进事迹，LED显示屏和电视机滚动播放着见义勇为宣传视频。

工作台上整齐摆放着见义勇为宣传手册、反诈防骗宣传图册及急救指南等资料，急救包等便民工具一应俱全。洪濑镇洪南社区几名见义勇为志愿者身着红马甲，热情地向顾客分发宣传资料，引导他们登记注册见义勇为志愿者。店主林式阳脸上洋溢着笑容，为顾客介绍见义勇为宣传点的情况，鼓励大家积极参与见义勇为事业。“能参与公益，特别荣幸！以后顾客等餐时翻翻宣传册，吃碗面线糊的工夫，就能学到见义勇为及相关安全防范知识。”

当天下午，林式阳在顾客用餐期间，主动递送宣传册，播放宣传视频。在他的带动下，顾客们纷纷驻足观看，对该处见义勇为宣传点表示赞赏和支持。现场还有几名群众咨询如何注册见义勇为志愿者。“吃个饭还能长知识，支持！”“正义感就该这样融入烟火气！”

数据多跑路 群众少跑腿 南安户籍便民服务成效显著

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄婉榕）近日，记者从南安市公安局获悉，自2024年4月推行户籍便民服务十四项措施以来，南安通过多项创新举措实现户籍服务效能全面提升。目前，全类户政业务已实现“全省通办”，南安市外迁入人口达5801人，产权房所有者、人才、创业者等群体落户渠道进一步拓宽。

除了线下服务优化，为群众办事提供了基础便利外，南安还同步构建线上服务体系，让数据多跑路、群众少跑腿。依托“闽政通”“泉服务”平台构建的线上服务体系成效突出，47项户籍服务实现全流程线上办理，累计完成业务数据8016条。市政综合服务窗口设置的政务服务一体机，已为群众提供25项高频事项全天候自助办理服务，线上线下融合服务模式让政务服务效率显著提升。

除了线上线下融合服务，南安还针对特殊群体和企业需求推出定制化便民举措，让服务更有温度。在便民服务创新方面，南安推行流动人口居住证“承诺制”办理模式，已采集流动人口233902人，发放居住证10352张。针对企业和特殊群体需求，公安机关已为17家企业、23名特殊群众提供上门办理服务，并开通“周末办”服务3490人次，实现政务服务与群众需求的精准对接。



顾客用餐间隙，店主林式阳（中）介绍见义勇为宣传册。

获评见义勇为促宣传点成立

此次见义勇为宣传点的挂牌，与林式阳的爱心和见义勇为精神密不可分。林式阳从小吃百家饭长大，深受社会的温暖与关怀。自开店以来，他积极参与公益活动，为社区五保户、低保户提供免费午餐，逢年过节更是力所能及地为他们包红包、送食用油和面线米粉。

今年1月，林式阳刚收摊返家，行至洪濑街时，突然发现一栋七层民宅的顶楼窗口正蹿出火舌。林式阳在发现火情时不顾个人危险，带领众人机智妥善地救出了被火围困的两位老人。他的行为得到了南安市见义勇为协会的认可，被确认为见义勇为。

南安市见义勇为协会会长王鼎南说，正值南安市见义勇为协会为了实现宣传全覆盖，计划首次在个体户挂牌见义勇为宣传点。林式阳的见义勇为事迹无疑为这家小吃店增添了浓墨重彩的一笔。

此前，“洋仔面线糊”早已挂牌洪南社区“党建+”邻里中心社区爱心食堂、社区“爱心之屋”服务站等，已经为社区困难家庭及附近学生提供了很多便利服务。

“我将依托这个宣传点，发动更多顾客和社区居民参与见义勇为事业，



为弘扬社会正能量贡献力量。”林式阳说，今后，他计划申请创建南安市见义勇为协会洪濑工作站宣传小分队，助力宣传服务。

让“小餐桌”传递“大文明”

据了解，宣传点挂牌后，洪濑镇辖区的见义勇为人员及志愿者将在这里享受到诸多福利。他们不仅可以免费享受爱心早餐和喝茶服务，还可以在这里交流见义勇为工作心得。

“面线糊店人流量大，贴近百姓生活，在这里宣传见义勇为，能让更多人了解‘勇为’更要‘智为’。”洪濑派出所综合室主任沈志滨介绍。目前，洪濑镇荣获省、市级见义勇为荣誉称号的共有15人，登记在册的见义勇为志愿者共有1062人。

王鼎南说，下一步将推动宣传全覆盖，计划在今年内设立7个以上见义勇为宣传点，通过见义勇为宣传点，不仅可以宣传见义勇为知识，发动更多人参与好人好事，还能帮助更多居民登记注册发展为见义勇为志愿者。

接下来，该宣传服务点还将提供见义勇为线索收集、应急救助等志愿服务，配合派出所开展“安全微课堂”及见义勇为宣传，邀请志愿者讲解反诈、急救等实用技能及见义勇为知识，让“小餐桌”传递“大文明”。

南安颁发“光荣在党50年”纪念章

本报讯（记者 洪丽燕）24日，南安市“光荣在党50年”纪念章颁发仪式和党员“入党月”暨党纪学习教育专题示范培训班在泉州（南安）党员教育基地举行。市委常委、组织部部长李安辉出席会议。

活动中，李安辉向10位党龄达50周年以上的老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章；获颁“光荣在党50年”纪念章老党员代表李军、“入党月”党员代表吴文超分别作现场发言，分享在党感悟和践行初心使命的决心。

活动还组织6月入党党的党员代表、党龄50周年党员代表在中共泉州中心县委机关旧址暨泉州（南安）党员教育基地开展现场教学，参观红色展馆、红色教育基地，重温入党誓词，感悟波澜壮阔的革命历程，进一步厚植爱国情怀。

南安举行“安全生产月”宣传咨询日活动

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 涂淑娇）24日，南安市举行全国第24个“安全生产月”宣传咨询日活动。

活动现场，市应急管理局等30余家单位、企业聚焦“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，围绕安全生产法规、消防安全、道路交通安全、建筑安全、燃气安全、防灾减灾等内容设立咨询摊位，为公众提供宣讲咨询服务，派发各类宣传手册和知识指引。

活动现场还展示了大型5G应急通信车，集中展出天通卫星电话、手机直连卫星、天通智能安全帽、4G/5G便携基站、视联网+AI等系列应用，让群众近距离接触、沉浸式体验应急设备，学习应急通信保障知识。

本次活动共设置宣传展板20余块，累计发放消防安全等各类宣传资料1万余份。

“此次活动通过搭建政府、部门、企业与公众沟通的桥梁，广泛宣传安全法律法规和应急知识技能，进一步提升全民安全意识和自我保护能力，推动安全理念深入人心、安全责任有效落实。”市应急管理局相关工作人员表示。

AI技术让华裔少年“对话”古人

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 陈静茹）“在下欧阳詹，字行周，来自千年前的大唐王朝……”24日，南安市人才之家内，一段跨越时空的“自我介绍”，让41名来自泰国和印尼的华裔初高中生屏息凝神——唐代泉州首位进士欧阳詹以AI影像形式“现身”，用生动的语言讲述故土往事。这场“理学武荣·有‘理’传承”宣讲活动，以别开生面的方式，为海外华裔青少年打开认知故土的文化之门。

此次来听讲的华裔少年，均来自“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营福建南安营。宣讲以“南安古今·人物风华”为主题，由南安市博物馆社教人员与志愿者以“双师教学”形式展开。

“欢迎来到海丝源头南安，这里有1700多年的建置史……”博物馆宣讲员的讲解声中，《一路扬帆 中国南安》短片徐徐展开：镜头掠过九日山祈风石刻的斑驳纹路，扫过南坑古窑址出土的青瓷碎片，停留在蔡氏古民居的燕尾脊上，洪濑鸡爪、官桥肉粽的香气仿佛也透过屏幕飘来。“同学们看，这就是我们南安在海上丝绸之路上古今文化、科技、经济的发展印迹。”

“视频中，有几位人物，值得我们去深入了解。”当孩子们还沉浸在海丝文化的悠远意境中时，鹏峰中学教师、博物馆志愿者黄镇平走到台前。随着她的话语落下，欧阳詹的AI影像“登场”进行“自我介绍”，北宋宰相苏颂的虚拟形象紧随其后，影像以“我与星辰、时间、机械、草木结下不解之缘”的开场白，引出其主持建造世界最古老水运仪象台的成就。这场通过AI技术设计的“古今对话”，让欧阳詹、苏颂、李贽、郑成功、叶飞5位南安名人依次“活”了起来。

互动提问环节中，宣讲员为抢答正确的孩子准备了印有南安五里桥、五塔岩景色的文创环保袋，加深了华裔少年对南安文化的兴趣。

10秒内自动灭火 小区车棚用上智能系统

本报讯（记者 王丽清 黄奕群 文/图）工作人员在停车棚内的脸盆中点燃纸张，不到10秒，棚顶喷淋系统自动启动，火焰瞬间被完全扑灭……23日，在南安市溪美街道名都城小区，记者看到了这样一个高效的灭火场景。

当天15时许，记者在该小区3号楼前的车棚看到，长30多米的车棚被一道防火隔离墙分割成2个区域，区域内停放的电动自行车已提前移出。棚顶安装了两排红色喷淋管道，平均每隔2米就有1个垂直向下的喷头。车棚内配备了手提式水基型灭火器，外侧栏杆装有监控摄像头，棚顶醒目位置张贴着“严禁在车棚内吸烟、烧金纸等使用明火行为”的警示标识。

记者了解到，这套喷淋系统名为“水喷雾灭火系统”。监测火焰的摄像头平时可用于安防，能提供实时影像记录。一旦探测到火情，信息将立即反馈到智能系统，系统自动启动灭火装置，保护区域内所有水雾喷头同时喷洒，通过冷却、窒息、冲击和覆盖等多重作用高效灭火。同时，系统会实时将火情传输至监控室或消防控制室，提醒值班人员启动应急预案，并通知附近安保人员迅速赶赴现场疏散人员、控制火势。



车棚安装了两排红色喷淋管道，平均每隔2米就有1个垂直向下的喷头。

名都城小区物业经理万兴红介绍，4月中旬，小区业委会引入了这套智能灭火系统，目前正处于调试阶段。

“摄像头一旦发现火灾险情，系统会在10秒内自动启动灭火装置。经过实验发现这套装置还能根据保护场景和保护对象采取相应措施。”负责系统建设的泉州市鑫天建设工程有限公司消防工程师赵立进介绍，由于充电棚设置在室外且为开放式结构，烟雾可能被吹散，探测器周围温度降低，传统的感烟、感温探

测器在风雨天气下易受影响。采用火焰探测摄像头，能针对明火和烟雾及时报警，确保在10秒内快速启动灭火装置。

赵立进向记者详细介绍了这套喷淋系统的核心组件及其功能。保护区不仅配备了水力警铃和声光警报器，双重警示声音可确保警报覆盖更广区域。关键的雨淋报警阀设计操作简单，必要时可快速手动启动灭火；其报警阀上的压力表实时监测供水压力，为高效灭火提供保障。

吴文明：仁心护健康 履职践使命

濡染，“医者仁心”的种子早早在心中生根发芽，他立志用自己的医术为乡亲们解除病痛。凭借着对医学的热爱、对乡土的眷恋和对社会责任的担当，他毅然回到家乡，开设药店，服务乡亲。

“他们的病痛，我比谁都挂心，这里的老人基本叫得出我的小名。”从业以来，吴文明始终坚持“医为仁术，必怀大爱之心”，将患者的身心健康放在第一位，耐心细致地与病人交流沟通，急病人所急，想病人所想。

除了为群众提供医疗服务，吴文明更将公益触角延伸至与医疗相关的社会服务领域。他多次组织开展下乡义诊，送医送药入户活动；参与“武荣益气方”中药汤包熬制任务，2天时间熬制出1.5万多份中药汤包；开展分享会，与基层医师们交流分享工作心得与遇到的问题……

从咨询台的耐心讲解到政协提案

的建言条款，作为政协委员，吴文明深感责任重大，将公益活动中的所见所闻转化为提案和建议，通过深入调研，了解群众的实际需求，提出了一系列具有针对性的提案。他始终坚守“双重身份”的使命，将医学实践的“显微镜”化作洞察社会的“广角镜”，把医者仁心融入参政议政的实践中。

推广“四点半学校”，解决了家长因工作无法及时照顾放学孩子的难题；清理整治“僵尸车”，让街道更加整洁有序，释放公共空间；建议成立村镇贤达联谊会，汇聚贤达力量，为乡村振兴注入新活力；建议水头镇福山大道与康店村成功大道交叉口路段增设红绿灯，保障行人的出行安全……履职期间，吴文明将一个个民生痛点转化为沉甸甸、有分量的提案，提交了60余份提案，为改善民生不懈努力。

在2024年南安两会期间，他将目

光聚焦海峡两岸交流交往，提交了《关于弘扬沈佺期医学精神促进闽台两地中医药交流与合作的建议》。沈佺期是南安水头人，为郑成功的幕僚，曾帮助郑成功收复台湾。郑成功逝世后，沈佺期在台湾行医济世，带徒授医，被台湾同胞尊为“医祖”。在他看来，通过弘扬沈佺期医学精神，有助于深化南台两地民间交流交往、促进两岸融合发展。

“面对错综复杂的外贸形势，南安作为知名侨乡，近期发布了《南安市‘扬帆出海、再下南洋’行动方案》，进一步激活广大的侨亲侨商资源，内外贸领域正朝着高质量方向发展。”展望未来的履职方向，吴文明表示，接下来将重点关注助力“南安优品”出海这一关键任务，充分发挥致公党在“侨海”方面的独特优势，积极整合资源，搭建桥梁，助力“南安优品”拓展海外市场，为南安外贸高质量发展贡献自己的力量。

深化基层廉洁文化建设 筑牢电力服务“清风屏障”

本报讯（通讯员 黄蓉 尤瑞珠 记者 周海文）近期，国网南安市供电公司纪委坚持将纪律教育和廉洁文化融入日常业务，多措并举开展廉洁文化专题活动，着力营造风清气正的服务生态。

基层供电所作为服务客户的前沿窗口，其廉洁从业水平直接关系用户用电体验与企业形象。针对基层站（所）易发廉洁风险点，该公司积极引导基层创新教育形式。在供电所，“负责人谈廉”活动成为常态。周例会上，负责人带头剖析岗位廉洁风险，围绕电费管理、业扩报装、物资领用等核心业务，组织员工共同梳理潜存廉政隐患，明确“可为”与“不可为”的清晰界限，将抽象的纪律要求转化为具体岗位的操作指引，有效将廉洁风险防控嵌入业务全链条。

为使警示教育更具穿透力，该公司强调用“身边事”警醒“身边人”。基层单位纪检干部结合供电服务领域典型案例，通过情景还原、案例复盘，引导员工把自己摆进去、把职责摆进去，在反思中知敬畏、存戒惧，切实增强廉洁“免疫力”。

■本报记者 傅雅兰

“王大爷，您最近的血压还算稳定，要坚持喝药，平时要注意饮食……”在南安市水头镇益安堂药店，时常能看到市政协委员、药店负责人吴文明忙碌的身影。吴文明出生在中医药世家，从小耳

濡染，“医者仁心”的种子早早在心中生根发芽，他立志用自己的医术为乡亲们解除病痛。凭借着对医学的热爱、对乡土的眷恋和对社会责任的担当，他毅然回到家乡，开设药店，服务乡亲。

“他们的病痛，我比谁都挂心，这里的老人基本叫得出我的小名。”从业以来，吴文明始终坚持“医为仁术，必怀大爱之心”，将患者的身心健康放在第一位，耐心细致地与病人交流沟通，急病人所急，想病人所想。

从咨询台的耐心讲解到政协提案

的建言条款，作为政协委员，吴文明深感责任重大，将公益活动中的所见所闻转化为提案和建议，通过深入调研，了解群众的实际需求，提出了一系列具有针对性的提案。他始终坚守“双重身份”的使命，将医学实践的“显微镜”化作洞察社会的“广角镜”，把医者仁心融入参政议政的实践中。

推广“四点半学校”，解决了家长因工作无法及时照顾放学孩子的难题；清理整治“僵尸车”，让街道更加整洁有序，释放公共空间；建议成立村镇贤达联谊会，汇聚贤达力量，为乡村振兴注入新活力；建议水头镇福山大道与康店村成功大道交叉口路段增设红绿灯，保障行人的出行安全……履职期间，吴文明将一个个民生痛点转化为沉甸甸、有分量的提案，提交了60余份提案，为改善民生不懈努力。

在2024年南安两会期间，他将目